

对于持卡人而言，除了明确信用卡的透支额度、取现手续费、免息期以及分期手续费等信息，及时掌握各银行免年费政策也同样有其必要。

“前年我参加工作时办理了好几张信用卡，基本第一年都是年免费的，今年开始需要开始缴纳年费了，但几家银行规定的免年费政策似乎都不相同，我有时候也有些搞不太清楚。”在一家双语学校工作的刘小姐告诉记者，为了搞弄明白手中信用卡的年费情况，她在节后特地分别致电到各个信用卡中心询问政策，然后记在本子上，避免由于刷卡次数或金额达不到标准，在次年产生年费的情况。而除了刘小姐这样的“新手”，有些长期使用信用卡的“老手”也会因为对银行信用卡年费政策的不当解读或将不同政策“张冠李戴”而在无意中增加了不必要的支出。对于持卡人而言，除了明确信用卡的透支额度、取现手续费、免息期以及分期手续费等信息，及时掌握各银行免年费政策也同样很有必要。

## 免费条款各不相同

如今，多数持卡人一般都认为信用卡办理都是采取首年免年费，刷卡次数达到一定标准就能免除次年年费。虽说信用卡年费确实并非国内信用卡发卡机构收入的主要来源，多数银行对年费免费的减免政策也普遍较为宽松，但在具体的执行方面，各银行所执行的政策仍各不相同。

在首年是否免费方面，多数银行的确采取无条件免费政策，但也有部分银行的免费含有“附加条件”。如开通工商银行信用卡首年并不直接免年费，而是需累计刷卡5次或者消费5000元以上才能免除当年年费；而中信银行则规定，持卡人需在发卡后第一个月内刷卡一次才能免除首年年费。在次年年费的免除规则上，建设银行及光大银行规定持卡人只要在持卡年度内刷卡满三次就能免除次年年费；而工行、农行、中行、交行、招行等大部分银行制定的免年费刷卡标准都维持在5至6次。

需要指出的是，上述较为宽松的信用卡免年费政策多只适用于信用卡普卡，而白金卡、钛金卡、无限卡之类的高端信用卡的免年费要求就普遍较高。如平安银行的白金信用卡首年就需收取2800元不可减免的刚性年费，当年消费满15万元可免该卡次年50%年费，当年消费满30万元才可完全免除该卡次年年费。而中国银行白金信用卡首年可免年费，但此后每年需刷卡消费满16万积分方可以抵兑白金精英卡的80

0元年费，刷卡消费积累60万积分可兑换白金至尊卡3600元的年费。因此，持卡人在申请信用卡时还需量力而行，尽量选择功能适合自己且自身较易达到免年费标准的相应卡种，在收到信用卡后，最好先致电卡片上的客服热线，确认年费及相关计算事宜。

### “网络刷卡” 不计次数

随着网络购物的普及，信用卡网络刷卡已经成为了大部分持卡人的重要支出部分。但虽说网络消费使得信用卡的使用频率有所上升，但大多数银行目前都还未将网上支付计入刷卡消费数。

因此，无论持卡人一年在网上刷卡消费几次都不会对年费减免产生影响。消费者仍需要前往超市、商场、饭店等实体商户刷卡，且刷卡次数达到免费规定才能减免相应年费。由于目前绝大多数银行都未对信用卡普卡的单次刷卡消费金额做出任何限制，持卡人只要不产生实体刷卡次数的计算混淆，一般都能较为轻松地达到免费标准。

### “终身免费” 或藏猫腻

虽说信用卡年费的标准都不算严苛，但相比需要留个心眼的普通信用卡，那些号称“终身免年费”的信用卡对持卡人来说似乎更有吸引力。在当前市面上，打着“终身免年费”旗号的信用卡也确实有不少，如邮政储蓄银行发行的信用卡，无论是普卡主卡或附属卡都无需担心年费的问题；浦发银行的麦兜系列信用卡、农业银行的金穗如易卡、北京银行的大爱信用卡等也都执行终身免年费的政策。

但持卡人在寻找“免费午餐”时也需特别注意，虽然有的银行为了吸引客户打出了“终身免年费”的招牌，但有些“免费”的背后也有可能隐藏着诸如“入伙费”、“增值服务费”又或“会员费”之类的变相年费。如浦发银行的WOW卡，就需在开卡时缴纳260元的刚性“入伙费”才能豁免年费；招商银行的全日空信用卡虽规定可终身免收年费，但银行会代ANA全日空收取主卡650元/年，附属卡325元/年的会员费。

其实，在现行的免年费政策下，消费者大可不必非办理终身免年费的信用卡不可。挑选适合自己的信用卡产品，在了解相关政策的基础上合理使用，也可以轻松地实现“终身免年费”的目标。

### 注销家中“睡眠卡片”

在减少不必要年费开支的问题上，除了做好信用卡的政策了解，及时注销家中的“睡眠信用卡”也能有效降低年费支出上的混乱。对于部分出于临时透支或受信用卡临时优惠活动吸引而积累了不少“睡眠卡”的持卡人而言，信用卡过于分散不仅不利于消费积累、还会增加年费负担，如果不按期偿还睡眠卡的年费或张冠李戴搞错了标准，甚至可产生不良的信用记录。

“如果没有特殊情况，我们认为消费者手中持有的信用卡数量最好不要超过3张”，某大型股份银行信用卡中心的相关人士提醒，手中持有“睡眠卡”的消费者可及时致电相应的信用卡客服中心申请注销，以免因此产生不必要的费用或刷卡负担。

另外还需提醒大家的是，目前各大银行制定的信用卡免年费政策也并非永远是永远一成不变的。如浦发银行和中信银行就曾分别在去年4月、5月调整过各自的信用卡年费政策，持卡人日常也应留心银行发布的年费政策调整公告或短信通知，避免不必要的支出。

各银行信用卡普卡年费减免政策参考：

建设银行 首年免年费，每年消费3次免次年年费

光大银行 首年免年费，每年消费3次免次年年费

中国银行 首年免年费，每年消费5次免次年年费

农业银行 首年免年费，每年消费5次免次年年费

工商银行 首年刷卡消费满5次或满5000元可免年费，此后每年刷卡消费满5次或满5000元可免当年年费

中信银行  
开卡一个月内刷卡消费一次可免首年年费，一年内刷卡满5次可免次年年费

交通银行 首年免年费，每年消费6次免次年年费

浦发银行 首年免年费，每年消费6次免次年年费

招商银行 首年免年费，每年消费6次免次年年费

平安银行 首年免年费，每年消费6次免次年年费